

熱浪與健康 Heatwaves and health

文/醫療部 楊繡瑛 編譯

熱浪是最具危險性的天然災害中的一種，會對社會造成顯著的影響。今(2015)年7月1日世界衛生組織(World Health Organization)和世界氣象組織(World Meteorological Organization)所發布的新報告《熱浪與健康》回顧了熱浪如何促使死亡率和發病率的增加，以及使得如水、電和運輸不堪負荷。該份報告考量了誰會是熱浪影響下的受害者，並概述可以採用來作為有效預警系統的步驟。

以下是世界衛生組織針對熱浪來襲期間，所提供之一般大眾參考的相關資訊：

保持住家涼爽

- 目的是要讓您的生活空間涼爽。在上午8點到10點之間、下午1點和晚上10點之後檢查室內溫度。理想情況下，白天的室內溫度應維持在32°C以下，晚上則是應該維持在24°C以下。這一點對於嬰兒、年齡在60歲以上或是有慢性健康狀況的老人而言尤其重要。
- 利用夜晚的空氣去降低您住家的溫度。在晚上和清晨，當戶外的溫度較低的時候(若沒有安全上的疑慮的話)，打開所有的窗戶和百葉窗。
- 降低公寓或房子內的熱負荷。將窗戶和百葉窗關上，尤其是白天時會直接面對到太陽的那些窗戶和百葉窗。關掉人工照明設施和盡可能多的電器設備。
- 在那些早上和下午的時候會曬到太陽的窗戶上懸掛遮陽板、布窗簾、遮陽棚或者百葉窗。

- 懸掛濕毛巾以降低室內溫度。但需要注意的是，與此同時室內空氣中的濕度也會增加。
- 若您的住所裝有空調設備，關上門窗和節省不需要的耗電以維持涼爽，以進而確保電力供應無虞、並減少引起向社區那種大範圍的廣泛停電的機會。
- 電風扇可以有所助益，但是當溫度超過35°C時，可能就無法預防與熱相關的疾病。重要的是要飲用液體。

遠離高溫暑熱

- 移動到住家內最涼爽的房間內，尤其是在夜晚時。
- 如果無法維持您住家的涼爽度，每天花2~3小時待在涼爽的地方(例如：有使用空調的公共建築內)。
- 避免在每日最熱的時候外出。
- 如果可以的話，避免從事激烈的身體活動，如果您必須從事激烈的身體活動，請選擇在一天當中最涼爽的時候進行，而這通常是指清晨4點到7點之間。
- 待在有遮蔽的陰涼處。
- 切勿將嬰幼兒和小動物留在停放的車輛內。

保持身體涼爽和水分充足

- 以溫度較低的水進行淋浴或泡澡。替代方案包含：使用冷水袋和冰寶、泡腳等。
- 穿著以天然材質製成的輕薄、寬鬆衣物。如果要外出，應戴寬邊帽或是無邊便帽和太陽眼鏡。

- 規律性飲水，但要避免酒精性或含太多咖啡因和糖類的飲料。
- 採少量多餐方式進食，避免高蛋白食物。

幫助其他人

- 規劃定期檢視那些大部分時間獨處的家人、朋友或是鄰居。容易受高溫暑熱影響的人或許在炎熱的天氣裡需要幫助。
- 和家人討論有關極端熱浪的議題，大家應該知道自己身處的地方該怎麼做。
- 倘若您知道有人處於與高溫暑熱有關的危險中，幫忙他/她取得建議或幫助。應該至少每天訪視一次獨居的長者或是生病的人。
- 如果有人正在服用藥物，詢問他/她的主治醫師這些藥物會如何影響體溫調節與體液平衡。
- 接受相關訓練。參加急救課程以便學習如何處理高溫暑熱緊急情況以及其他緊急情況。每個人應該知道如何回應。

如果您有健康問題

- 將藥物儲存在25°C以下或冰箱之中(請詳讀藥袋上的藥品儲存建議)。
- 如果您有慢性醫療狀況或是服用多種藥物，請尋求醫療專業建議。

如果您本人或其他人感到不舒服

- 當您感到頭暈、虛弱、焦慮或是強烈的口渴感和頭痛時要設法取得幫助；盡可能快速地移動到涼爽的地方並測量體溫。
- 喝一些水或果汁以補充水分。
- 如果您有疼痛的肌肉攣縮症狀請馬上到陰涼處休息(特別是發生在腿部、手臂或腹

部。有許多的情況是發生在非常炎熱的天氣下持續運動時。)並經口飲用含電解質的補水液體。如果熱經攀的症狀持續並超過一個小時，則需要就醫。

- 如果您覺得出現不尋常的症狀或是症狀持續著，請諮詢您的醫生。

若您的家人或您所幫助的人當中有人出現皮膚乾熱和曠妄，抽蓄和/或失去意識，立即撥打電話給醫師、叫救護車。當在等待救援抵達的期間，先將該位患者移到陰涼的地方，讓他或她水平躺臥，並抬高腿部與頸部，移除衣物並且開始進行外部降溫，例如：將冷水(冰)袋放在該位患者的頸部、腋窩和腹股溝，不斷地搗風，以及在皮膚表面噴灑25-30°C的水。還要測量該名患者體溫。不要給予患者乙醯水楊酸(acetylsalicylic acid，阿斯匹靈)或是乙醯氨基酚(paracetamol，普拿疼)藥物。

